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CESARE LOMBROSO 

Moartea celebrului antropologist şi sociolog Lom
broso pune în doliu nu numai şt iinta penală şi cri
minologică dar şi întreaga sociologie, pentru care 
problema criminalităţii constitue una din preocu
pările ei de căpetenie in toate statele civilizate. 
Se cuvine dar ca un slab omagiu de admiraţiune 
şi respect, pentru marile servicii aduse de Lom
broso ştiinţei, civilizatiunii şi umanitarismului să 
reamintim în parte munca, şcoala şi operile lui. 
Până tn ajunul Revolutiei franceze, vechile con

ceptiuni ale pedepsii şi despre criminal, persistau 
cu aceeaş medievală cruzime in aplicarea şi tra
tamentul lor. Criminalul era privit ca o flintă 
aparte, ca un diabolic, ca un produs al infernu
lui sau al mâniei zeilor, în contra căruia tortu
rile şi supliciile cele mai crude erau privite to
tuş ca insuficiente. Pedeapsa avea ca concepţie 
răsbunarea divină şi apoi cea socială. Nu se căuta 
numai suprimarea culpabilului, ci nimicirea lui 
exemplară. Pedeapsa era aplicată agentului fără 
nici o consideratiune de antecedentele, de vitiile 
lui organice, de mediul sau circumstantele cari 
înconjurase actul şi cu o severitate inexorabilă. 
Moartea era aproape pedeapsa unică, iar torturile 
cele mai rafinate mijloace de execuţiune. Con
şt.iin ta socială provocată de mişcarea ideilor ge-

neroase si de umanitarism ca şi de îndulcirea 
moravuriÎor, ridică protestări unanime. Toţi u
manitariştii şi sociologii în frunte cu Bentham, 
Helvetius, Voltaire, Diderot, .Mably şi in special 
1lfontesquieu şi Beccaria, minară adânc vechea 
instituţiune criminalistă şi ororile concepţiunii 
sălbatice a pedepsii, incit ea crapă din toate păr
tile odată cu Revoluţia franceză. La o nouă or
ganizare a Societăţii, trebuia natural să cores
pundă şi o nouă conceptie a drepturilor omului 
cari deveniră sacre. Adunarea Constituantă a 
Frantei formulă în declaratia «drepturile omului» 
principiul că «ele nu pot fi atinse decât pentru 
a protege Societatea contra dezordinei şi că legea 
nu are dreptul de a apăra decdt acţiunile vătă
mătoare păcii publice». Apoi legea dela 1 790 
proclamă principiul personalităţii pedepsii, care 
până atunci avea caractel'ul de pluralitate, isbind 
pe membrii familiei condemnatului cu toată in
famia. « Delictele şi crimele» zicea legea, «fiind 
«personale, supliciile unui culpabil şi condem~ 
«nările infamante oricari ar fi. ele, nu imprimă 
« nici o infierare familiei sale. Onoarea acelora 
«cărora el aparţine nu este deloc atinsă şi tof i 
«continuă a fi admişi la orice profesiuni, func
« ţiu ni sau demnităţi». 

Sub influenţa noilor idei a şcoalei clasice, re
prezentată prin Beccaria, şi a principiilor revolutiei 
franceze, represiunea incepu să se mai îndul
cească în mai toate legislaţiunile penale. Dar 
conceptiunile pedepsii şi a criminalului rămâneau 
aceleaşi. 

Juriştii şi magistratii nu se ocupau decât de 
actul săvârşit de criminal iar nici de cum de 
omul culpabil. Delictul era singura preocupare 
iar criminalul socotit ca o maşină care reactio
nează sub influenta hotărîtoare a voinţei şale. 
Responsabilitatea penală rezida în liberul arbitru 
al criminalului, care forma de altfel singura doc
trină filosofică, pe care se rezima tot aparatul 
represiv social. 
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In erezia şi falsitatea acestor doctrine filosofice 
şi penale apare Cesare Lombroso, profesor de 
medicină legală la Turin, care revolutionează în- . 
treaga ştiintă punând bazele şcoalei contimporane 
de Antropologie şi Sociologie criminală. El răs
toarnă toate vechile principii şi doctrine ale res
ponsabilităţei penale şi pune ştiinta penală pe noi 
baze. El crează şcoala an tropologică, bazată pe 
studiul profund şi psihologic nu al delictului ci 
al criminalului, al omului. Astfel îndepărtează şi 
cu drept cuvânt, teoria liberului arbitru dela 
baza responsabilităţei penale, teorie care provo
case toate cruzimile vechilor concepţiuni şi de
monstrează, că singura doctrină filosofică pe care 
trebuie să se bazeze represiunea socială şi res
ponsabilitatea penală a individului criminal, nu 
este decât Determinismul. 

In prima lui operă L'. Vomo delinquente care 
a apărut la 1876 şi care a fost tradusă şi repe
tată în 5 ediţiuni în mai toate limbile moderne, 
cunoscute, Lombroso desvoltă toate principiile 
şcoalei sale Antropologice. 

El se bazează pe Determinism astfel formulat : 
« Orice actiune omenească este efectul cauzelor 
externe cari lucrează asupra noastră şi contra 
co.rara fiecare individ luptă intr'un mod° diferit, 
după caracterul său particular)). 

De aci concluzia, că crima sau delictul ca orice 
acţiune omenească este produsul unei îndoite serii 
de factori: 1) Interni, organici sau biologici, ine
renţi caracterului individual şi constituţiunei fi
sio-psihice a autorului crimei şi 2) Externi, na
turali sau sociali, inerenţi mediului fisic şi social 
ln care a trăit şi trăeşte agentul. Factorii externi 
constituie cauzele ocasionale ale delictelor, iar cei 
interni pe cele determinante şi cari rezultă din 
predispoziţiunile individului. Pentru producerea 
însă a crimei, concursul ambilor factori trebuie 
să coopereze. 

După ce studiază pe criminal ca om şi din 
toate punctele de vedere el declară ca nu exista 
răi făcdtori ci răi făcuţi, cari sunt determinaţi 
şi impinşi spre crimă, gratie viţurilor -lor orga
nice, moştenite prin ereditate sau atavism sau câş
tigate prin alcoolism, şi alte infectiuni morbide. 
Miezul doctrinei lui tnsă este existenta iÎpului cri
minal inciscut. 

Pe aceste studii şi principii şcoala Lombros.i.ană 
numită şi şcoala positivistă împarte pe criminali 
în mai multe categorii din cari: 

1) Criminalul născut a cărui descriere şi deter
minare este proprie lui Lombroso. El este carac
lerisat printr'un Tip criminal a cărui existenţă 
e8te descoperirea lui personală şi se distinge printr'o 
serie de semne particulare sau stigmate degene
rative, care îl diferentiaza de ceilalţi indivizi ai 

aceleiasi rase. Aceste stigmate sunt unele anato
mice s·au morfologice, altele biologice şi altele 
psihice. . 

2. Criminalii nebuni acei cari comit crimele 
sub impulsiunea unei maladii mintale. Dintre a
ceştia, Nebunii morali, adică aceia cărora le este 
atrofiat sau le lipseşte complect simţul moral sau 
social sunt asimilati şi confundaţi chiar cu cri
minali născuti. 

3. Criminalii din obicinuinţă, acei cari după ce 
au comis primul delict mai mult din slăbiciune 
morală şi fără nici o tendinţă înăscută, persistă 
în crimă, contractând obiceiul ei, şi devin profe
sionişti. 

4. Criminalii pasionali cari dotati cu un tem
perament sanguinar şi nervos, cu o sensibilitate 
exagerata, desechilibraţi sau epileptoizi, săvârşesc 
crimele sub impulsiunea unei pasiuni violente, a 
mâniei, amorului contrariat, a geloziei, a onoarei 
ofensate etc. Aceştia prezintă caracterele opuse 
crimina1ului născut, având o fizionomie frumoasă 
şi atrăgătoare de multe ori, numita de Lombroso 
fizionomie anti-criminală. 

5. Criminalii de ocaziune cari n'au prin na
tura lor nici o tendinţă spre delict, dar cari sunt 
împinşi la crimă de circumstante exterioare şi de 
tentaţiunile mediului în care trăe8C precum mi
zeria, imitaţiunea, etc. Aceştia SP- disting de oa
menii cinstiţi printr'o slăbiciune a simţului şi sen
sibilită ti morale. 

Tipul criminal recunoscut după stigmatele men
ţionate este tipul omului primitiv şi sălbatic, 
sub care se prezintă şi se recunoaşte criminalul 
născut. Cu studiul dar a acestor criminali, cu 
stigmatele şi docu[Ţlentarea existenţii tipului cri
minal şi a criminalului născut se caracterizează 
doctrina şcoalei Lombrosiane sau a şcoalei an
tropologice din Turin, al cărei creator şi şef a 
fost Cesare Lombroso şi ale cărui principii şi de
monstrări se găsesc în L' Vomo delinquente. 

Ca anexă la această operă Lombroso a publicat, fă
când parte integrantă din această monumentală lu
crare şi un Atlas cu 64 planşe reprezentând tipu
rile a peste 2000 criminali, politici, asasini, revolu
ţionari, nebuni moraii, epileptici, apoi cranii, creeri, 
tatuage, desemnuri de criminali, facsimile, etc. pen
tru a documenta susţinerile şi doctrina lui. 

Remediile sau mijloacele de represiune ale Şcoa
lei Lornbrosiane sunt: lnternurea in Manicome 
sau azile speciale pentru nebunii criminali, pen
tru criminalii înăscuţi şi incorigibili, pedeapsa cu 
moarte, deportarea sau detinerea pe viaţă, nu însă 
la celulă. 

Pentru criminalii de obicei, aceleaşi măsuri de 
represiune aplicate însă cu gravitate, numai în 
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caz de recidivă. Pentru cei de ocaziune, aplicarea 
unui sistem penitenciar rational şi de amendare, 
ca evitând contagiunea să nu degenereze in cri
minali de obişnuintă. Cât pentru criminalii pa
sionali Lombroso nu cere nici o pedeapsă decât 
repararea daunelor civile, întrucât conştiinţa şi 
remuşcarea lor, constitue pentru aceştia o intensă 
şi continuă pedeapsă morală. · 

Lombroso reclamă însă ca profila::cie a crimei 
şi ca mijloace preventive, instituţiuni sociale şi 
legale pentrn a combate alcQ{;)lisfnul, vagabon
dagiul, prostituţia, cerşetoria .. patronagiul libera
ţilor şi al copiilor abandonaţi moralmente etc. 

Noua şcoală Lombrosiană deşi combătută cu 
muit succes de şcoala Sociologică-franceză a lui 
Lacassagne, a avut meritul, că transportând stu
diul criminalului dela Entitate juridică la omul 
real şf pătimaş a influenţat · hotărîtor asupra în
dulcirii represiunii şi a legilor umanitariste. Ştiinţa 
criminalistă s'a transformat în ştiinţă sociologică 
iar Penologia în ştiinţă penitenciară. Astăzi există 
catedre universitare de criminologie şi ştiinţă pe
nitenciară tn mai toate ţările civilizate, căci în 
urma acestei şcoli pedeapsa este redusă la strictul 
drept al apărărei sociale iar scopul ei este amen
darea culpabilului. 

Lombroso 'a provocat cercetările tuturor oa
menilor de ştiinţă din toate ţările şi în direcţiunea 
noilor sale doctrine şi a făcut o multime de dis
cipoli şi adepţi. Nenumărate lucrări de valoare 
apar pe noul teren al Antropologiei şi sociologiei 
criminale de toţi specialiştii interesaţi în problema 
criminalităţii. 

Astfel filosofii, juri~ti, sociologi, metlici, alienişti, 
umanitarişti şi ctiminalişti ca Liszt, Kraepelin, 
Holtzendorf, Sommer, Mendel, /{ovqlevski, Le
tourneau, Tonnini, Frigerio, Laschi, Falei, Pavia, 
Aguglia, Sergi, Laurent, Garo/alo, Enrico Ferri, 
Morselli, Benedikt, Ottolenghi, Mme Tarnovschi, 
Lacassagne, Proal, Tarde, Manouvrier etc., pro
vocati de ideile lui Lombroso au intrat în 'discu
tiune sustinând sau combătând aceste doctrine, 
dar aducând ştiinţei lumini şi servicii imense prin 
1uerări de valoare. 

Afară de opera Omul criminal Lombroso, intre 
alte multe lucrări, mai are traduse şi in alte 
limbi o mare lucrare de criminologie intitulată 
« Crima, cauzele şi remediile ei>) care este ultima 
lui mare lucrare, publicată în 1907 şi în care 
tratează despre el iologia crimei, despre profilaxia 
şi terapeutica ei şi despre sintesele şi aplicaţiu

nile penale. Apoi a mai scris: 
« Antropologia criminală şi progresele ei re

cente, apoi Istoria progreselor A.ntropologiei şi 

Sociologiei criminale dela 1895-1898 iar în unire 
cu G. Ferrero a scris Femeia criminală şi pros-

tituată, publicată în 1896 la Turin, iar în corobo
rare cu R. Laschi a scris Crima politică şi revolu
ţiunile ln raport cu dreptul , cu antropologia cri
minală şi cu ştiinţa de guvernământ. Tot Lom
broso a inspirat şi creat o multime de Reviste 
de psihiatrie, de ştiinţă penală şi penitenciară, de 
an tropologie etc. cari apar mai ln toate centrele 
mari şi ştiintifice ale Europei precum: 

Revista lui dela Turin intitulată Arhiva de 
psihiatrie, ştiinţă penală şi antropologie crimi
nală, apoi Arhivele de antropologie criminală ale 
lui Lacassagne etc. 

Şcoala positivistă a lui Lornbroso a cărei exis
tentă nu depăşeşte 30 ani, a determinat în ştiinţa 
penală o fericită şi fecundă transformare care a 
avut ca efect imediat modificarea tuturor legisla
ţiunilor represive moderne. 

Delicuentul privit odinioară ca un tip abstract 
şi uniform, c/:iruia i se aplica pedeapsa în mod 
mecanic şi conform tarifului Codurilor penale, este 
astăzi obiectul unui examen minuţios şi indivi
dual care ti stabileşte adevăratul grad de respo n
sabilitate fată cu toate causele ş i principiile şcoa 
lei Lombrosiane. 

Acest examen a provocat curentul de indivi
dualizare a pedepsii care tinde a adapta complect 
şi echitabil pedeapsa fiecărui agent, nu numai la 
culpa şi răspunderea lui, dar şi la responsabili
tatea socială faţă de dânsul. 

Curentului acesta de individualizare a pedepsei 
şi de respons::i.bilitate socială, se datoresc toate 
legile cari au îndulcit represiunea cum şi toate 
Institutiunile legale şi sociaie cari combat crimi
nalitatea pe căi preventive, profilactice şi curativr~. 

Astfel şcoalei lombrosiane se datoresc : 
'l. Legile de condamnare condiţională sau de 

suspendare a pedepsi, introdusă şi cunoscută in 
Franta sub numele initiatorului ei Berenger şi 
adoptată astăzi în mai toate ţările Europei şi A
mericei. Acestă lege care păsueşte executarea pe~ 
depsei sub condiţiunea de a nu mai recidiva într'un 
timp ce variază in · diferitele legislatiuni penale, 
dă roade splendide, evitând recidiva şi contactul 
cu închisoarea. 

2. Legea liberării condiţionale de asemenea 
adoptată de toate legiuirile represive şi in virtutea 
căreea condamnatul cu bune purtări şi amendat 
este liberat înainte de expirarea termenului de 
pedeapsă sub condiţiunea de a nu mai comite un 
nou delict în timpul cruţat. 

3. Legea reabilitării condamnaţilor care com
bate recidiva, permiţând osânditilor ca, in diferite 
termene, să fie de drept · reabilitati şi reintrând 
in plinătatea drepturilor pierdute prin sentinta 
condamnatoare, să reintre in societate şi în viata 
publică. Puterea de moralizare a acestor legi este 
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mare şi de un mare umanitarism, iar sta vila 
care o pune recidivei şi criminalităţii în genere e 
foarte puternică. 

4. Legea relegării sau a rigorii recidiviştilol' in
corigibili, apoi legea de decădere din puterea pă
rintească a părinţilor cari îşi abandonează copiii 
sau ii împing la viţii, cerşetorie sau crimă. · 

Tot acestei şcoli se datoresc legile de ordin 
economic şi social cari proteg munca şi pe mun
citori, combătând capitalurile spre a împiedica 
mizeria care este cea mai mare consilieră a cri
mei. Apoi legile sanitare cari combat be~ia şi pro
pagarea boalelor infecţioase ce viţiază organis
mele alterând creerul, legi cari abundă in toate 
ţările. 

Tot şcoalei Antropologice se datoresc crearea 
instituţiunilor sociale publice şi private pentru in
ternarea şi corectarea copiilor cu rele apucături 
şi gata de aluneca spre crimă şi cari funcţionea~ă 
cu miile în toate statele mari ale Americei şi Eu
ropei şi cunoscute in Germania şi Franţa sub nu
mele de Case de corecţiune şi Colonii, în Belgia 
de Case de binefacere, în Italia de Reformatoare, 
iar în Anglia şi America de Reformatoare morale. 
Apoi Casele de muncă pentru vagabonzi şi cer
şetori, etc. 

Curentul chiar în contra pedepsei cu moarte 
se datoreşte tn mare parte lot doctrinelor Lom
brosiene. ln fine initiativa şi fondarea tuturor So
cietăţilor şi asociatillnilor naţionale şi internaţio
nale ca ş1 a congre_selor penitenciare, de drept 
penal, de Antropologie criminală, pentru proiec
ţiunea copilăriei culpabile şi ubandonate ca şi 
pentru patronagiul liberaţilor, se datoresc tot idei
lor umanitariste ale lui Lombroso. 

Şcoala antropologică a lui Lombroso va rămâne 
veşnic în ştiinţă; va dispare insă dintr'insa ere

- dinţa in existenţa tipului născut al criminalului 
care este combătut cu mult succes de şcoala so• 
dologică franceză în cap cu Lacassagne. Aceasta 
neagă existenţa tipului criminal şi atavic demons
trând numai influenţa decisivă a mediuJui. 

In .ultimul timp, Lombroso, chiar părea înclinat 
a nu mai susţine cu prima convingere existenta 
tipului criminal şi făcea mari concesiuni şcoalei 
sociologice a lui Lacassagne. 

Oricare ar fi însă rezervele ce oamenii de ştiinţă 
fac doctrinei lom brosiaue, oricare ar fi criticile 
ce s'ar putea :ridica în contra unor idei a şcoalei 
lui, nimic nu va ştirbi gloria acestui celebru om 
de ştiinţă, care prin alarma dată tn domeniul cri
minalităţii şi al responsabilităţii penale, a răsturnat 
vechiul aşezământ represiv şi a pus bazele nouei 
ştiinţe criminaliste, ale antropologiei şi sociologiei 
criminale. Civilizaţiunea. care nu mai putea privi 
vechile conceptiuni ale pedepsei şi ale supliciilor 

represive îi rămâne recunoscătoare, Sociologia cri
minală il va recunoaşte veşnic ca părintele ei, 
iar Umanitarismul care a câştigat prin influenţa 
şcoalei lui positiviste, îi va păstra deapururi nu
mele printre apostolii lui. 

C. Rădulescu. 
Subdirector general :11 Inchisorilor 

-----,@)-----

!NALTA CURTE DE CASAŢIE ŞI JUSTIŢIE, S. I 
Audienţa dela 23 Fevruarie 1909 

Preşedenţia d-lui M. IULIAN, consilier 
I. Rosenbe•·g cu V. Polizu-Mic~uneşti 

Expertiză -Citarea părţilor prin scrisoare recoman
dată de către expert - Cazul când se urmează o ase
menea procedură. •··(Art. 218 din Proc. civilă). 

Citarea părţilor prin scrisoare recomandată de 
către expert este prescrisă, sub sancţiunea nuli
tăţii, numai în cazul când expertul are nevoie să 
facă un deosebit studiu la faţa locului şi se .duce 
singur acolo spre a efecllla expertiza, iar nu şi 
atunci când expertiza se face în :::.iua în care ju
decatorul citând părţile se duce la fata locului 
pentru constatarea de vizii, ascultarea martorilor, 
luarea jurământullli expertului şi facerea exper
tizei. 

Decizia 8-1-/909. - Respins recursul făcut de L 
Rosenberg, contra deciziunii Curţii de apel Bu-. 
cureşti, s. II, No. 6/909, dată în proces cu V. 
Polizu-Micşuneşti. 

Curtea, 
Ascultând pe d-l avocat C. Romanescu, în desvolta

rea motivelor de casare; 
Pe d-! avocat Al. Ionescu, în combateri. 

Deliberând, 
Asupra motivului întâiu de casare : 
"Violarea art. 218 din Proc. civilă, exces de putere şi vio

larea dreptului de apă.rare. 
cc Pentru a dovedi cuantumul stricăciunilor ce as fi cauJat 

eu, I. Rozenberg, la imobilul din Bucureşti str. Smârdan No. 
20, preşedintele Tribunalului Ilfov, s. ll, ordonă o descindere 
locală cu martori şi cu expert, prin care să se facă consta
tarea. Judecătorul delegat citează părţile pentru ziua de 14 
Noemvrie 1908, pentru a fi la faţa locului şi să asiste la 
audierea martorilor şi la luarea jurământului expertului, fără 
ca prin citaţiuni să încunoştiinţeze pe părţi că se va proceda 
imediat şi la efectuarea expertizei. 

«Curtea de apel Bucureşti, s. 11, în majoritate, considerând 
că nu era nevoie de a se face încunoştiinţare de expert că în 
ziua ascultării martorilor şi a depunerii jurământului va face 
şi expertiza, a violat dispoziţiile art. 218 din Proc. civilă şi 
a comis şi un exces de putere, violându-mi şi dreptul de a
părare, socotind că era destulă citaţiunea judecător:1lui dele
gat pentru ascu,tarea martorilor şi luarea jurământului ex
pertului, fără ca să fi fost citat sau înştiinţat prin citatiunea 
judecătorului, că în aceeaş zi se va face şi expertiza». 

Având în vedere deciziunea supnsll recursului, din 
care se constată că intimatul de azi în recurs, O. V. 
Polizu-Mir.şnneşti, pe baza legii asupra drepturilor pro
prietarilor, a intentat acţiune în contra recurE'ntului 
Iulius Rosenberg, cerând să fle obligat a-i plăti suma 
de 2200 lei, reprezentând costul reparaţiunilor la imo
bilele din str. Suiârdan No. 20, pe cari recurentul le-a 
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avut închiriate mai multi ani prin contractele auten
tificate de Trib. Not. Ilfov sub No. 1323/904 şi 1328/904; 
Că preşedintele Trib. Ilfov, s. li. întemeindu-se pe con

tractele de închiriere, pe inventarul cu care s'a pre
dat imobilele chiriasului la intrarea lui în ele, pe con
statarea locală cu martori şi expert, prin hotărîrea cu 
No. 621 din 8 Decemvrie 1908 a admis acţiunea ca în
temeiată si Curtea de fond, prin deciziunea atacată, res
pingând âpelul făcut de Rosenberg, a confirmat sus 
zisa hotărîre ; 

Considerând că Curtea de fond constată. prin deci
ziunea atacată că în executarea ordonanţei preziden
ţiale, spre a se face o cercetare locală cu martori şi 
expert pentru a se stabili punctele arătate în acea or
donanţă, judecătorul delegat a fixat ter~enul de 14 
Noemvrie 1908, pentru care dată s'au citat părţile, mar
torii şi expertul; că tn acea zi judecătornl, ducându-se 
la fala locului, . a ascultat martorii, a luat jurământul 
expertului şi s'a efectuat şi expertiza ; 

Considerând că din dispoziţiunile art. 218 din Proc. 
civilă rezultă că citarea părţilor prin scrisoare reco
mandată de către expert este prescrisă, sub sancţiunea 
nulităţii, numai în cazul când expertul are ne.voie să 
facă un deosebit studiu la faţa locului, şi se duce sin
gur acolo spre a efectua expertiza, iar nu şi atunci 
când expertiza se face în ziua în care judecătorul, ci
tând părţile, se duce la faţa locului pentru constatarea 
de vizu, ascultarea martorilor, luarea jurământului ex
pertului şi facerea expertizei, cum e cazul în speţă ; 

Considerând că, astfel fiind, sus arătatul mijloc de 
casare este neîntemeiat. 

Asupra motivului al doilea de casare : 
«Exces de putere şi violarea art. 219 din Proc civilă. 

Curtea trecând peste modul meu de apărare, care constă în 
a cere să se facă o nouă expertiză, de oarece expertul nu dă 
instanţei de fond posibilitatea de a aprecia ea insăş dacă va
loarea reparaţiunilor fixate in bloc de expert era justă sau 
nu, căci expertul nu stabilea in parte preţul pentru fiecare 
reparaţiune,. 

Considerând că Curtea de fond constată, prin deci
ziunea atacată, că expertul arată prin actul său de ex
pertiză de unde anume rezultă suma totală de 2200 lei 
fixată de dânsul ca cost al reparaţiunilor ; 

Considerând că o asemenea constatare de fapt scă
pând controlului Curţii de casatiune, şi acest mijloc de 
casare este neîntemeiat ; 
Că , prin urmare, recursul este nefondat. 
Pentru aceste motive, Curtea respinge, etc. 

INALTA CURTE DE CASAŢIE ŞI JUSTIŢlE, S. II 
Audienţa dela 3 Iulie 1909 

Preşedenţia d-lui I. D U C A, consilier 
Casa Bisericii cu Petre Hagi Ivanof 

Legea pentru fabricarea şi vânzarea lumânărilor de 
ceară din 1908.-Sentinte pronunţate în asemenea ma
terie.-Dacă contra lor există drept de recurs.- (Art. 7 
din legea pentru fabricarea şi vânzarea lumânărilor de 
ceară din 1908). 

După art. 7 din legea pentru fabricarea şi 
vânzarea lumânărilor de ceară din 8 Martie 1908, 
sentinţele pronunţate de tribunal in asemenea 
materie sunt definitive şi executorii din ziua pro
nunţării. 

Prin ur[Jlare, este neadmisibil retursul în a
semenea materie atât aceln făcut de contrave
nient, cdt şi acel făcut de Stat, reprezentat prin 
Casa Bisericii. 

Deciziunea 2084/909.-Respins recursul făcut 

de avocatul Statului din judeţul Tulcea, contra 
sentintei Tribunalului Tulcea, No. 476/909, dată 
in proces cu P. Hagi I vanof. 

Curtea, 
Ascultând pe d_-1 avocat Stambulescu, di~ p~rtea. Sta

tului, care a sustmut că recursul este adm1s1b1l ; ş! 
Pe d-l procuror St. Stătescu, care a cerut respmge

rea recursului ca inadmisibil nefiind drept de recurs 
în asemenea materie. 

Deliberând, 
Asupra incidentului de inadmisibilitate a recursului. 
Având în vedere că prin sentinţa supusă recursului 

Petre Hagi lvanof a fost condamnat la amendîi Îf? fo
losul Casei Bisericii pentru faptul de contravenţie la 
legea pentru fabricarea şi vânzarea I amânărilor de 
ceară ; 

Considerând că art. 7 din legea pentru fabricarea şi 
vânzarea lumânărilor de ceară dela 8 Martie 1908, a
plicabil în speţă, prevede în mod categoric că sentin
ţele pronunţate de tribunal în a9Fmenea materie vor fi 
definitive şi executorii din ziua pronunţării ; 
Că de aci rezultă că legiuitorul a voit să ridice drep

tul de recurs în asemenea materie atât contravenien
tului, cât şi Statului reprezentat prin Casa Bisericii; 

Că, aşa fiind, recursul este inadmisibil ; 
Pentru aceste motive , Curtea respinge, etc. 

!NALTA CURTE DE CASAŢIE ŞI JUSTIŢIE, S. lll 
Audienţa dela 10 Iunie 1909 

Preşedenţia d-lui G. P. PET.RESCU, preşedtnte 
Toma Simionescu cu Primăria Capitalei 

Industrii insalubre. - Clasificarea lor. - Băi.--Dreptul 
a înfiinţa un stabiliment de băi fără autorizatia auto
rităţilor, ci numai cu obligaţia a aviza pe primarul co
munei.-Contravenţiune la regulele prescrise pentru in
dustriile insalubre. - Gradaţiunea ce urmenză a fi ob
servată în aplicarea pedepselor prevăzute de legea şi 
regulamentul sanita~. - (A_rt. 14-1, 143 şi 146 din. leg~a 
sanitară şi art. 25 ş1 101 dm regulamentul ace<.1te1 legi). 

1. Din comhinaţiunea art. 141 şi 143 din Le
gea sanitară rezultă, că industriile insalubre sunt 
împărţite -în patru clase, şi că oricine poale în
fiinţa un stabiliment industrial clasa I-a fără all
torizaţiunea autorităţilor, fiind obligat numai a 
încunoştiinţa despre aceasta pe p,:imarul comunei. 

2. Prin art. 25 din regulamentul industriilor 
insalubre băile sunt prenumerate între industriile 
insalubre de clasa intd.iLI. 

3. Art. 14.6 din Legea sanita_ră, precLim şi ar
ticolul 1 O 1 din regulamentul acestei legi, prevăd 
că contravenienţii la regulele prescrise pentrLI in
dustriile insalubre se pedepsesc pentru prima oară 
cu o amendă dela 10 - 100 lei, pentru a doua 
oară cu amenda de la 50- 500 lei şi pentru a 
treia oară cu închiderea stabilimentului. 

Prin urmare, primarul comunei nu poate dis
pune închiderea unei stabiliment fără ca mai intdiu 
să fi uzat de gmdaţia pedepselor prevăzute de sLis 
citatele a, ticole. 
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Decizia 152/90'.J. - Admite ca tntemeiat moli • 
vul I invo~at şi obligă pe Primăria Capitalei s.1 
ridice măsurile prin cari a dispus închiderea sta
bilimentului de băi a recurentului din str. Popa-

. Tatu No. 53. 

Curtea, 
Ascultând pe d-nii avocaţi Cancicov şi Negulescu în 

desvoltarea motivelor de casare, şi 
Pe d-l avocat V. Rusu în combateri; 

Deliberând, 
Asupra motivului 1 invocat de recurent: 
,Violarea art. 141 şi 143 din Legea sanitară şi art. 101 

din regulamentul pentru industrii insalubre . 
«Autoritatea comunală nu avea dreptul să-mi închidă sta

bilimentul. Procedând astfel, a violat sus arătatele texte de 
lege,. 

A vând în vedere recursul făcut de Toma Simionescu 
prin petiţiunea înregistrată la No. 8710 din 2 August 
1908, în contra deciziunii Primăriei Capitalei, prin care 
s'a dispus închiderea stabilimentului de băi 11:sistem 
Knhne11 ce numitul deschisese tn str. Popa-Tatu 53; 

Având în vedere că recurentul îşi întemeiază recursul 
ce a făcut pe dispoziţiunile art. 5, lit. j, din legea or
ganică a Curţii de casaţie ; 

Având în vedere că din dosarul cauzei. si anume 
din· ~ertificatul eliherat de Primărill Ca pita lei" la 28 la
nu arte 1908, se constată că recurentul a făcut cunos
cut acP.lei primării deschiderea stabilimentului său de 
b~i_, şi_ că primăr!a. a găs~t că acel stabiliment e în con
diţ1um bdne de igienă ş1 că poate funcţiona; 

A vând în. vedere dispoziţiunea art. 1'11 şi J43 din 
Legea sanitară; 

Considerând că din combinaţiunea acestor texte de 
lege, referitoare la igiena publică, rezultă că industriile 
insalubre s_unt împărţite în patru clase· că un regula
ment special va clasifica industriile ins~lubre în aceste 
patru c_las~, şi că oricine poate înfiinţa un stabiliment 
mdustrial msalubru clasa l-a fără autorizaţiunea auto
rităţil_or, fii_nd obligat numai a înştiinţa despre aceasta 
pe pnmarul comunei; 

.~ons~derând că ~rin art. 25 din regulamentul indus
trnlor msalubre, băile sunt prenumerate printre cele de 
clasa 1-a; 
Că atât prin art-. 146 din Legea sanitară, cât si prin 

art. 101 din sus zisul regulament, se prevede ·că contra
venienlii la regulele prescrise pentru industriile insa
lubre se vor pedepsi pentru prima oară cu o amendă 
de la 10-100 lei, pentru a doua oară ca o amendă de 
l~ 50-500 lei, şi pentru a treia oară cu închiderea sta 
bilimentului pentru un timp limitat; că aceasta fiind 
s~area_ de ţapt şi. de ?rept a ca~z.ei, când primarul Ca
p1tale1 a dispus mchiderea stabihmentulai de băi a re
curentului, fără ca mai întâia să fi uzat de gradaţia pe
depselor prevăzută de art. 146 din Legea sanitară si ar
ticolul 101 din regulamen_tul industriilor insalubre; prin 
această procedare a . comis un exces de putere si a vio-
lat dispoziţiunile acestor texte · · 

Că din acest punct de veder~, si fără a mai examina 
motivul al doilea invocat, recursul făcut de Toma Si
mionesca urmează a fi admis ca întemeiat· 

Pentru aceste motive, Curtea admite, etc.' 

CURTEA DE APEL DIN BUCUREŞTI, S. I 
Audienţa dela 25 Maiu 1909 

Preşedenţia d-lui M. VIDRAŞCU, consilier 
Banca Agl'icolă cu Anton Huber şi Ath. Zamfirescu 

Deciziunea No. 38 

Locaţiune de servicii.-Contract pe timp nedetermi
nat. - Dacă una din părţi poate concedia pe cealaltă 

în mod brusc, fără o încunoştiinţare prealabilă.-Dau
ne.-Echi valentul lor.-(Art. 970 din Codul civil). 

Deşi este adevărat că in contractul de loca
ţiune de servicii pe timp nedeterminat, fiecare 
din părţile contractante poale sri concedieze pe 
cealaltă la orice epocă. insă, după dispoziţiunile 
art. 970 din Codul civil, convenţiunile nu obliga 
numai la aceea ce este expres intr'insele, dar şi 
la toate urmările ce echitatea cere ca cel con
cediat să fie prevenit cu câtva timp mai înainte. 

Astfel, dacă funcţionarul unei bănci a fost 
concediat in mod brusc şi fără motive puternice, 
banca fiind i11 culpă e obligata la daune către 
funcţionarul concediat, daune cari trebuie să re
prezinte s~lariul pe un timp suficient pentru ca 
concediatul să-şi poată găsi o altă ocupaţie. 

S'a ascultat, în desvoltarea motivelor de apel, din 
partea Băncii Agricole d-l avocat Miclescu ; iar în 
combateri pe d-l avocat N. Titulescu. 

Cartea, 
A vând în vedere apelurile făcute de Athanasie Zam

firescu şi Anton Huber, cât şi apelul făcut de Banca 
Agricolă în contra sentintei No. 670 din 1908 a Tribu
nalului Ilfov, secţia come·rcială ; 

A vând în vedere că din actele şi concluziile orale şi 
s?rise depuse de părţi rezultă că Athanasie Zamfirescu 
ŞI Anton Huber, ambii fo~ti funcţionari la Banca Agri
colă, au intentat acesteea acţiune în daune, pe motivul 
că concediindu-i în mod inopinat şi nemotivat din 
funcţiile de contabili ce ocupau, le.-a produs pagube; 
~ vând în vedere că este netăgăduit că între părţi a 

eX1stat un contract de locaţiune de servicii pe timp 
nedeterminat, şi că în ziua 11/24 Decemvrie 1907 Di
recţia Băncii Agricole a făcut cunoscut apelanţilor Zam• 
firescu şi Huber că cu începere din acea zi chiar ei 
sunt revocaţi din funcţiile ce ocupau; 

A vând în vedere că Banca Agricolă se opune la plata 
d~~!lelor, obiectând că contractul de locaţiune de ser
v1cn. care o lega faţă de apel anti fiind pe timp nede
termmat, Banca era în drept a concedia la orice mo
ment pe numiţii tuncţionari, şi că, în orice caz, revo
carea s'a făcut pentru motive temeinice· 

Considerând că este exact în drept că în · contractul 
d~ lo~aţi_une de ser:vicii pe timp nedeterminat. fiecare 
dm ~arţtle contractante poate să concedieze pe •cealaltă 
la once epocă, din cauză că neexistând nici o durată 
determinată a contractului, ei durează atât cât durează 
consimJimântul ambelor părţi ; 

Consi~e~ând însă că, după dispoziţiile art. 970 din 
Codal civil convenţiunile na obligă numai la aceea ce 
este expres într'însele, dar si la toate urmările ce echi
tatea,. obi~eiul sau legea dă obligaţiunii după natura 
sa, ş1 echitatea cere ca cel concediat să fie prevenit 
cu câtva timp mai înainte · 

Considerând că independ~nt de aceasta, dacă patro
nu_! sau lucrăt(!rul, ori funcţionarul, pot fi concediaţi 
oricând, sau viceversa că lucrătorul ori funcţionarul 
pot ~a concediu patronului oricând, se impune însă 
ca sa nu se abuzeze de acest drept., ·ca acest concediu 
să nu fie inopinat, adică să nu fle dat în mod brusc 
şi fără aviz p~e!la~il, pentru ca fiecare din părţile con
t~acta~te să a1b:1 timpul necesar spre a face faţă nonei 
s1taaţ11, _afară ~i.ne înţeles dacă revocarea se face pen
tru motive legthme, cari sunt de natură a explica ur
genţa; 

. Avân_d ÎI?, vedere că după cum s'a stabilit mai sus, 
d1~ scrisorile Băncii Agricole cu data de 11/24 Decem
vri~ 1~07, apelanţii Zamfirescu şi Huber au fost con
ced1aţ1 în mod brusc ; că dar din acest punct de ve-
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dere ei au drept la daune, Banca Agricolă fiind în 
culpă; 

A vând în vedere însă că Banca Agricolă a pretins 
ră a avut motive temeinice spre a revoca în acest mod 
pe apelanţi ; 

A vând în vedere că în dovedirea faptelor invocate, 
şi anume: că au încercat a provoca o grevă între func
ţionari, atacând actele Direcţiunii BănciL că au dat la 
jurnale informaţicni şi articole contra Băncii Agricole 
şi că au răspânrlit în public fapte de natură să com
promită Banca, Curtea a admis cererea Băncii de a se 
dovedi aceasta cu martori, ascultându-se atât martorii 
propuşi de Bancă cât şi cei propuşi de apelanţi ; 

A vând în vedere, în ce priveşte pe Athanasie Zam
firescu. că din depoziţiile martorilor Lăzureanu, Ada• 
oia, Mihail Popescu şi Marinescu, rezultă că acesta a 
criticat în public unele operaţiuni ale Băncii Agricole; 
că, mai mult chiar, a dat informaţiuni la mai multe 
z!'.1re ca: Secolul,. Acţiunea, spre a se ataca actele Băn
cn, aşa că, din acest punct de vedere, apelantul Zam
firescu, fiind în culpă vădită, revocarea sa imediată 
din serviciul Băncii este legitimată. şi ca atare acţiu-
nea sa în daune caută a fi respinsă ; · 

Având în vedere însl, to ceeace priveşte pe Huber, 
că din depoziţiile tuturor martorilor ascultaţi nerezul
t~_nd. alt decât că a protestat şi el cu Zamfirescu şi al
tu, ş1 a căutat a obţine semnături pe un protest diri
giat contra lui Melamet, pe atunci director la Banca 
Agricolă; că nu e dovedit că el ar fi lucrat a provoca 
o grevă printre funcţionari, nici că a criticat în public 
actele Băncii sau că ar fi inspirat unele ziare cari a
tacau Banca, rămâne dovedit că în mod inopinat el a 
fost revocat din funcţia sa şi ca atare are dreptul la 
daunele cauzate ; 

A vând în vedere că, în afară de revocarea bruscă 
din serviciu, Hub~r nu a dovedit nici a propus a face 
dovadă că cu această ocazie Banca Agricolă ar fi pro
pus asupr~ sa faptele de natură a-i aduce vreun pre
judiţiu, sau să-I împiedice pentru mai multă vreme 
a-şi găsi o altă ocupaţie ; 

A vând în vedere că aceste daune trebuie să repre
zinte plata salariului său pe un timp suficlent spre a-si 
găsi o altă ocupaţie; · 

Având în vedere că Curtea, ţinând seamă că Huber 
era plătit cu 300 lei lunar la Banca Agricolă şi fixând 
la 3 l_uni timpul în care el şi-ar fi putut găsi altă o
cupaţie, urmează că Banca Agricolă să fie obligată a-i 
plăti ca daune suma de 900 lei peste leafa plătită de 
Bancă în plus pe luna lanuarie care reprezintă drep
tul său la gratificaţie, fiindcă servise până aproape de 
finele lui Decemvrie; 

Pentru aceste motive, Curtea respinge apelul făcut 
de Al. Zamfirescu şi Huber ; admite apelul făcut de 
Banca Agricolă, etc. 

Opiniune 
Mă deosibesc de părerea majorităţii pentru următoa

rele consideraţiuni: cred că conh-actul de locaţiune de 
servicii făcute pe durată nelimitată poate s~ înceteze 
din simpla voinţă a uneea din părţile contractante, 
fără ca ea să fie pasibilă de daune-interese , observân
du-se neapărat principiile de echitate cari domnesc în 
orice contracte şi cari sunt p..revăzute în art. 998 din 
Codul civil, adică rezilierea contractului din partea u
nuia din contractanţi să nu lezeze pe celălalt , care nu 
a avut nici o vină. Astfel pusă chestiunea în speţa ce 
ne preocupă, ~i în acţiunea de daune ce Zamfirescu şi 
Hoher au formulat contra Băncii Agricole, era indis
pensabil ca ea să dovedească în primul loc leziunea ce 
ei au avut prin scoaterea lor inopinată din serviciu, 
şi în al doilea loc lipsa de legitimitate a revocării lor 
din serviciu. Jo ce priveşte leziunea ce li s'a adus desi 
este necontestat că ei au fost revocaţi în ziua de 11 
Decemvrie 1907, fără a fi fost vestiţi mai dinainte, to
tuş ei au primit leafa lor pe luna Decemvrie şi pe la-

nuarie, şi deci au fost puşi în poziţiune a-şi căuta ser
viciu în altă parte fără vreo daună pentru ei ln ce 
prh·eşte lipsa de legitimitate a concedierii lor şi abu
zul culpabil al direcţiunii Băncii Agricole, care, fără 
de nici o cauză şi numai prin par capriciu, i-a lăsat 
fără serviciu, reclamanţii sunt datori a face. dovada 
culpei Băncii Agricole. Reclamanţii în această chestiune 
sunt creditorii Băncii Agricole în virtutea unui fapt 
delictos, a cărui existenţă trebuie stabilită prin dovezi 
certe şi concludente ; 

Ce dovadă an adus ei despre culpa direcţiunii? Nici 
una. Scrisorile Băncii nu dovedesc decât un lucru că 
au fost concediaţi în mod brusc. Aceasta nu poate da 
loc la o acţiune în daune, ci numai la o dreaptă des
păgubire pentru a le înlesni regăsirea unui alt servi-

. ciu. Cu ce s'a făcut culpabilă Banca Agricolă faţă de 
ei ? Nu s'a articulat nimica care să stabilească partea 
delictoasă a acestei concedieri. Patronul nu poate oare 
suprima funcţionarii săi pentru raţiune de economie '? 
Până aci sunt de părere a se respinge acţiunea ca ne
dovedită. Dar Banca Agricolă a voit să stabilească şi 
cauzele cari au îndemnat-o a nu mai păstra în servi
ciul său funcţionari cari lucrau contra intereselor sale, 
şi prin o serie de martori, ale căror afirmări sunt 
consemnate în procesul-verbal de audienţă, a putut 
justillca măsura luată atât contra lui Zamfirescu, cât 
şi contra lui Huber. ln adevăr, martorul Gh. Cristofor 
afirmă că atât Huber cât şi Zamfirescu făreau propa
gandă printre funcţionari pentru a se aduna şi protesta 
contra actelor de administraţie a Băncii şi contra di
rectorului Melamet; martorul G. Lăzăreanu arată că 
ambii reclamanţi au încercat a provoca grevă printre 
funcţionari, că ei c.riticau actele Băncii, taxându-le de 
hoţii, şi că au să scrie acP.ste fapte prin gazete; martorul 
Mihai Popescu afirmă aceleaşi fapte ca şi Lăzăreanu şi 
mai adaugă că o scrisoare a lui Zamfirescu, prin care 
solicita dela d-l Victor Ionescu publicarea unor denun
ţări contra administraţiei Băncii, a fost predată de în
suş d-l lonescu directorului; martorul Marinescu spune 
că atât Huber cât şi Zamfirescu prezentau colegilor lor 
un manifest de protestare şi adunau iscălituri, că ei 
nici nu-şi mai căutau de serviciu din cauza acestor 
propagande contra Băncii ; martorul Adania arată că 
Ghimpe i-a comunicat că sunt doi funcţionari dela 
Bancă cari dau tot felul de informaţiuni răutăcioase 
pe contul Băncii şi că toate ziarele cari au atacat Banca 
erau inspirate de aceşti doi funcţionari; 

Toate aceste fapte afirmate de martori stabilesc că 
scoaterea din serviciu a reclamanţilor a fost legitimată 
şi, deci, Banca nefiind în culpă, subsemnatul sunt de 
părere a se respinge ambele apeluri şi prin consecinţă 
a se respinge şi actiunile intentate de Anton Huber şi 
Zamfirescu ca neîntemeiate. 

(s) M. Vidraşcu. 

OBSERVAŢIE.-A se consulta asupra acestei 
importante chestiuni: N. T1tulescu, Din teoria 
contractului de muncă în Curierul Judiciar pe 
1908, No .. 34, 35, 46, 48, şi 51. Mai vezi şi 
Curtea de casaţie s. III tn Curierul Judiciar pe 
19d8, No. 55, pag. 437. 

ISCOD. 

TRlBUNALUL JUDEŢULUI MUSCEL 
Audienţa dela 27 Aprilie 1909 

Preşedenţia d-lui CONSTANTIN M. OPRESCO, preşedinte 
D,~mitru C. Diixconu cu Cristea Predescu 

Sentiuţn civilă No. 152 

Pământ rural.-Pămâ nturi date locuitorilor conform 
legii din 1889. -- Dacă ele se pot înstrăina în afară de 
condiţiunile Legii rurale din 1861. 
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Dispoziţiunile legii din 1889 pentru vânzarea 
bunurilor Statului nu pol fi privite decât ca o 
continuare a spirilului dispoziţiunilor legilor de 
împroprietărire din 1864 şi a celei interpretative 
din 1879, şi deci că ar avea aceeaş principală 
preocupare ca şi aceşti legiuitori, de a creea şi 
desvolta clasa micii proprietăţi. 

Prin urmare, pămdniurile dale locuitorilor con
form legii din 1889

1 
pot fi înstrăinate, insă nu

mai locuitorilor romdni cultivatori de pămdnt. 

Tribunalul, 
Asupra apelurilor făcute de Dumitru C. Diaconu din 

comuna Băiculeşti, judetnl Argeş, înaintea Tribunalului' 
Argeş, contra cărţilor de judecată ci vile No. 278 şi 1233 
din 1906 a judecătoriei Curtea-de-Argeş, ambele apeluri 
conexate de Tribunalul Argeş prin jurnalul No. 13842 
din 1906, iar prin sentinta civilă No. 1034/906, a ace
luiaş tribunal, respingându-se apelul privitor la admi
terea cererii de anulare a actului de vânzare intervenit 
între apelant şi intimatul Cristea Predescu, admiţân
du-se însă apelul privitor la restituirea sumei de 1000 
lei răspunsă de apelant intimatului ca pret al pâmân
tului ce i se vânduse prin actul anulat, sentinţă casată 
de lnalta Curte prin decizia No. 263/908, considerându-se 
ca şi când n'ar fi fost şi fără putere, şi a dispus tri
miterea afacerii a se judeca din nou de acest tribunal 
care, prin sentinţa civilă No. 81/909, a respins apelurile: 
sentinţa azi opozată; 

Având în vedere actele si lucrările din dosar, cum 
şi susţinerile orale ale părţi"lor, din cari putem constata, 
în fapt, că intimatul Cristea Predescu, în baza legii din 
lt!89 pentru vânzarea bunurilor Statului, cumpărase 
dela Stat un lot de cinci hectare ; 

La rândul său vinde, pentru preţul de 1000 lei, o 
parte din acest pământ apelantului Dumitru C. Diaconu, 
prin actul autentificat şi transcris de Tribunalul Argeş 
sub No. 7803 şi 1276/900. Mai târziu vânzătorul Cristea 
Predescu introduce înaintea Judecătoriei Ocol. Curtea
de-Argeş actiune pentru anularea acestei vânzări, la 
care acţiune.cumpărătorul Dumitru C. Diaconu îi opune, 
pe lângă mijloacele de combaterea pretenţiunii vânză
torului, şi o cerere reconvenţională pentru restituirea 
preţului de 100U lei prevăzut în actul de vânzare, cu 
dreptul de retentie al pământului până la plata efectivă 
a preţului Inaintea judecătoriei de ocol se admite numai 
anularea vânzării, respingându se cererea reconvenţio
nală. ln apel însă, confirmându-se în parte cartea de 
judecată prin sentinţa civilă No. 1034/906, în ce prive~te 
anularea vânzării, se admite şi cererea reconvenţională 
fără dreptul de retenţie al pământului, motivând că 
nici un text de lege nu conferă cumpărătorului un a
semenea drept, motivare ce a atras casarea sentinţei; 

Având îil vedere că, în fond, intimatul Cristea Pre
descu a cerut respingerea ca nefondat a apelului făcut 
de Dumitru C. Diaconu, în ce priveşte anularea vânzării 
admisă prin cartea de judecată a Judecătoriei Curtea
de-Arges No. 278/906, întru cât, conform art. 51 din 
lege&- dela 1889 pentru vânzarea bunurilor Statului, 
asemenea pământuri sunt inalienabile; 

A vând to ·vedere că dispoziţiunile legii din 1889, 
pentru vânzarea bunurilor Statului, nu pot fi privite 
decât ca o continuare a spiritului dispoziţiunilor legilor 
de împroprietărire din 1864 şi a celei interpretative din 
1879 şi, deci, că ar avea aceeaş principală preocupare 
ca şi aceşti legiuitori de a creea şi dP.svolta clasa micii 
proprietăţi ; 
Că atât legea din 186', cât şi cea din 1879, prevede 

inalienabilitatea terenurilor rurale, adică tot aşa ca şi 
art. 51 din legea din 1889, pentru vânzarea bunurilor 
Statului, si în conformitate cu art. 132 din Constiht
ţiune, în mod constant doctrina şi jurisprudenta admite 
înstrăinarea pâmânturilor nnale, însă numai către sâ
tenii cultivatori de pământ, şi deci şi rev'ânzarea pă
mânturilor obţinute după legea din 1889 nu ar putea 
fi supusă altor condiţiuni, cu atât mai mult cu cât prin 
art. 2 al acestei legi se spune în mod categoric că 
vânzarea de asemenea pâmânturi nu se poate face de 
cât locuitorilor români cultivatori de pământ, şi că 
proibiţiunea din art. 51 nu ar fi decât de a face ci. 
atari pământuri sâ ·nu ajungă şi în mâna altora de 
cât cultivatori români, adică aceeaş preocupare ca şi 
a legiuitorului din 1861 şi 1879; şi apoi, din punct de 
vedere economic social, nu ne putem închipui că le
giuitorul din 1889 ar fi putut privi cu ochi buni scă
derea rentabilităţii unor atari pământuri în mâinile 
unor Ignoranţi şi leneşi cultivatori, singuri şi totdeauna 
dispuşi pentru întrăinarea pământurilor dobândite şi 
să nu fi încurajat trecerea de atari pământuri în mâi
nile celor cari, întrunind condiţiurtile legii, ar căuta 
printr'o muncă inteligentă să mărească rentabilitatea 
solului ; 

Că, dar, pentru toate aceste consideraţiuni, vânzarea 
intervenită între Cristea Predescu şi Dumitru C. Diaconu, 
şi constatată prin actul autentificat şi transcris de Tri
bunalul Argeş sub No. 1803 şi 1275,900, fiind valabilă, 
acţiunea introdusă de Cristea Predescu pentru anularea 
acestei vânzări se priveşte ca neîntemeiată şi, ca atare, 
urmează a se respmge; 

Că, în atare caz, cererea reconvenţională introdusă 
de Dumitru C. Diaconu pentru restituirea sumei de 1000 
lei răspnnsă ca preţ şi cu dreptul de retenţie a pămân
tului până 19. plata efectivă a acestei sume, nu mai 
prezintă nici o importanţă ; 

Pentru aceste motive, redactate de d-l preşedinte 
Constantin M. Oprescu, tribunalul admite opoziţia, etc. 

(ss) C. M. Opresc:u; C. A. Romano 
p. Grefier (s) N. P. Şerb 

A apărut tomul IX (partea I-a) din Explicaţiunea 
teoretică şi practică a Dreptului civil 1·omân, <le d-l 
Dimitrie Alexandresco. (Comentariul art. 1410 - 14.90, 
1902 din Codul cii-iV. Acest volum cuprinde studii a
mănunţite asupra Legii proprietarilor, precum şi asupra 
bezmanului, embaticului sau emfiteozei. Preţul 10 lei, 

Partea a doua din acest vplum, care va apare în ()lll'SLLI lunpi 
Ianuarie 1910, cuprinde : Societatea, Mandatul, Comoclatul ~i 
lmprumutul, precum şi tablele întregului volum. 

Oomandele se fac la Z'iarnl « Curierul Jucliciar», imcle 
se găsesc de vânzare şi celelalte volume. 

A vând în vedere obiectiunea ridicată de intimatul 
Cristea Predescu, prin avocatul său, că acest tribunal azi 
nu ar putea discuta decât chestiunea dreptului de re
tenţie al pământului, drept pretins de cumpărătorul 
Dumitru C. Diaconu până la plata efectivă a sumei ce 
numărase ca preţ intimatului vânzător, iar nu şi ches
tiunea dacă Tribunalul Argeş bine sau nu a anulat 
vânzarea constatată prin menţionatul act, obiecţiune 
care s'a respins ca nefondată, întru cât {)rin deci
zia !naltei Curţi de casatie, casându-se sentinţa Tri
bunalului Argeş, a fost consideratâ ca şi când n'ar fi 
fost şi fără putere, investindu-se acest tribunal cu pu-
terea de a judeca din nou afacerea ce fusese dedusă Rugăm stărnitor pe aboniLţii rămaşi în întârziere cu plata 
înaintea Tribunalului Argeş prin apelurile făcute contra abonamentelor, să trimită sumele datorate prin man<lat 1iostal 

·1 d · d ă N ''78 · 33 direct la aclministraţi:i zhnulni «Cul'ierul Judiciar• Buem·eşti, 
cărt1 or e JU ecat o, :.. ŞI 12 i906 ale Judecătoriei s:t1t să plăteascfi numai la prezentare în mâna incasatorilo1·: 
Curtea-de-Argeş şi conexate prin jurnalul aceluiaş tri- I. RIVEANU pentru iirovincie şi I. ST. '.rUD0R0IU pcntrn 
bun~l 1~8~2/!j06 şi fată cu efectele deYolutive ale ap~- C:Lpitalii, în schimbul chitanţelor ce vor emite din registrul cu 
lulm, pncma nu se poate desbate decât în întregul e1; matcă, investite cu şt:unpila: CURIERUL JUDWU.R. 

TELEFON No. 16/98 Tip. CURlERUL JUDlCIAR, Rahovei 5, Bucureşti,- Administrator N. I. Codreanu c. 5468 
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